

# ЗАГОНЕУПОРЫ

Орган парткома, профкома, комитета ВЛКСМ и дирекции Боровичского орденов Отечественной войны I степени и Трудового Красного Знамени комбината огнеупоров им. В. И. Ленина

## НАШИ ИНТЕРВЬЮ

### ШАХТЫ И ЭКОЛОГИЯ

На вопросы нашего корреспондента отвечает заместитель генерального директора комбината по горным предприятиям Ю. П. Громов.

— Юрий Павлович, дымящие заводские трубы, запыляющие воздушный бассейн над городом — привычная тема для боровичан, озабоченных проблемами экологии. Но чем вредны для окружающей среды шахты и рудники. Этой темы на страницах нашей газеты мы еще не касались!

— На шахтах круглосуточно ведется откачка воды, ибо это непременное условие их работы. Так, в паводковый сезон из шахты «Артем-2» подается на верх до тысячи кубометров воды. Через систему ручьев она стекает во Мсту. При этом вся беда в том, что взвешенные в воде частицы глины придают ей грязнотутый цвет. Поэтому перед нами и встал задача очистки воды от примесей глины.

С этой целью мы впервые в огнеупорной промышленности страны делаем эксперимент по химической очистке воды с помощью коагулянтов. Они должны способствовать осаждению взвешенных частиц глины в воде. Сегодня мы ведем реконструкцию очистных сооружений в «Шиботово». Предложена она нам была зам. главного врача городской санэпидстанции Б. Фишманом.

Если эксперимент оправдает себя (во что мы верим), то в этом случае мы сможем обеспечить не только биологическую, но и химическую очистку сточных и внутришахтных вод. Очистные сооружения подобного рода мы возводим и на новом руднике «Окладнево». Если удастся сделать все, что задумано нами, то с рудников и шахт во Мсту потечет чистая вода. И тогда наша совесть перед боровичанами, да и перед самими собой, будет чиста, как та вода.

— Но это лишь одна сторона экологических проблем в данных условиях. Другая заключается в том, что вгрызаясь в недра, мы немалые участки зе-

ми превращаем в мертвую зону, где ничего не растет. Как вы решаете вопрос рекультивации земли в районах, отработанных шахт и рудников?

— Это весьма трудный вопрос. Рекультивация земли требует больших затрат и усилий. Мы начали ее лишь в 1972 году, а до этого безоглядно портили природу.

Но пока мы занимаемся только первой ступенью рекультивации, заключающейся в выравнивании рельефа. Но многое решается вопросом с возвращением жизни на эту землю. Как это ни печально, но, как вы правильно отметили, мы оставляем за собой мертвую зону. Если даже и выравнен рельеф земли, то все равно она остается бесплодной, ибо в ней не восстановлен живой растительный слой почвы. Надо вернуть его, что требует немалых усилий. Но мы готовы на них, ибо наш долг вернуть обществу землю такой, какой мы отняли ее у него.

— Удовлетворены ли вы темпами технической рекультивации шахтных участков?

— Нет, не удовлетворен. За все годы мы зарекультивировали всего около 80 гектаров земли. Намечаем нынче довести это число до 100 гектаров, но помешали дожди. В раскисшей земле застrevала техника.

— На окраинах города, как Вельгия, Волгино высятся нерадящие наш глаз голые отвалы пустой породы. Ваше отношение к ним?

— Самое отрицательное. Мало того, что они не радуют глаз боровичан, но они еще и вред приносят. Дождевые стоки, стекая с вершин залежей, несут с собой глину, загрязняя окрестные источники воды, а, в конечном счете, и Мсту. Особо неблагополучно в районе бывшей шахты «Большевик» на Вельгии. Здесь к самым отвалам подошли огороды и сады горожан, и мутная вода заливает их, загрязняя все вокруг. Мы будем сносить отвалы, выравнивая рельеф.

— И все же Боровичи боль-

ше страдают не от горных разработок, а от дымящих труб огнеупорных цехов. Раздаются запальчивые предложения иных боровичан вообще о закрытии комбината по этой причине и т. д. Слышали ли вы о нечто подобном?

— Слышали, кажется, даже, читал в «Искре». Но если пойти этим путем, то следовало бы поставить вопрос о закрытии заводов эмальпосуды, ЗДС, «Смены», бумажной фабрики некоторых других. Только где в таком случае будут работать боровичане, зарабатывают себе на жизнь, если мы закроем дымящие предприятия?!

А, по моему, здесь главное совсем в другом. Нужны не конфронтация города и комбината, а содружество между ними.

Последнее со стороны нашего комбината было проявлено в высшей степени. Пожалуй, все вместе взятые предприятия не сделали для города больше, чем сделал наш один комбинат. Хочется напомнить хоть о немногом. Мы выстроили в городе стадион и самый большой Дом культуры. Создали свою медсанчасть. Не будь ее, то насколько бы выросли очереди во всех медицинских учреждениях города. Построили завод железобетонных изделий. Комбинат вложил львиную долю в сооружение теплостанции. Усилиями комбината город был подключен к газопроводу, идущему на Ленинград. Левобережную часть города комбинат обеспечил горячей водой. Мы выстроили в городе 11 жилых микрорайонов, насчитывающих более 3,5 тысяч квартир...

Могут возразить, мол, для себя же строили, сами и живут. Но, во-первых, разве труженики комбината не те же горожане? А, во-вторых, насколько бы удлинились очереди на жилье в горисполкоме, если бы мы не построили тысячи квартир для своих тружеников. Мы десятилетиями ходим по плиточным тротуарам. Но все ли знают, что эти самые плитки огнеупорщики формировали в полугододные послевоенные годы в нерабо-

щее время. Валились от усталости, а обеспечили городу тротуары.

— Вы, наверно, хотите подвести к мысли, что городу пора платить долги комбинату!

— Вот именно. Вы предвосхитили мою мысль. Мы понимаем свой долг перед боровичанами по охране окружающей среды. Мы знаем, что и как для этого надо делать нам. Но у нас нет возможностей. Что я имею ввиду? У комбината нет своих строителей и монтажников, а наш генеральный подрядчик стройтрест № 51, который, к слову сказать, и был создан в основном усилиями комбината, отказывается нам помочь в реконструкции электрофильтров и очистных сооружений. Оно и понятно, что строить новые сооружения легче и прибыльнее, чем реконструировать старые. Но разве не бывает ситуаций, когда надо интересы города, где живешь ты, твоя семья, поставить над своими эгоистическими.

Надо городу воздействовать на строителей, чтобы они помогли нам выстроить новые электрофильтры, очистные сооружения и реконструировать старые. Только общими усилиями мы сможем оздоровить экологическую обстановку в Боровичах. Все в наших руках, тем более, что никто со стороны нам с вами не поможет.

— Чтобы вы хотели добавить к нашей беседе?

— Пожалуй, еще одну мысль. На комбинате более пяти тысяч тружеников. Семья каждого из них состоит, в среднем, из трех человек. Следовательно, более 15 тысяч боровичан так или иначе связаны с комбинатом. Так есть ли какой-то смысл в противопоставлении огнеупорщиков остальному боровичанам? Мы сограждане одного города на Мсте. И потому нам нужны не конфронтация, а содружество. Чистый воздух, чистая вода нужны всем, и ради этого следует объединить наши усилия.

Беседу вел Л. АЛЬШИЦ.

## ПОКАЗАТЕЛИ РАБОТЫ ЦЕХОВ И ШАХТ КОМБИНАТА ЗА СЕНТЯБРЬ (в процентах к плану)

(с учетом печного кирпича)

Цех № 2	90
Цех № 4	84
Цех № 6	87
ЦСП	96
<b>ШАМОТ</b>	
Цех № 3	86
Цех № 6	100

## ВАГОНЫ И ПРОСТОЙ

Подведены итоги работы по разделений комбината по погрузо-разгрузочным работам за сентябрь. При норме простоя вагона 8 часов фактически простой составили:

Цех № 1	3
Цех № 2	9
Цех № 4	7
Цех № 6	12
<b>ЦСП</b>	11
Рудник «У-Брынкино»	5
По комбинату при норме 7 часов с учетом спецвагонов фактически простой составили 1 часа.	

## А ЧТО ПРЕДЛОЖИТЕ ВЫ?

На комбинате началась работа по разработка проекта колективного договора 1991 год.

На заседании президиума профкома 20 сентября утверждена комиссия по разработке проекта колодоговора 1991 год.

Состав комиссии:

Алексеева О. В. — экономист ОНОТ,

Балюк А. М. — ГРОЗ шахты «Шиботово»;

Баличев В. М. — прессовщик ЦСП;

Викс М. Я. — зам. председателя профкома;

Воронцов З. А. — лаборант ЭРЦ;

Кузьмина В. И. — зам. председателя профкома;

Куртиков С. А. — электрик цеха № 4;

Можжерин В. А. — зам. генерального директора комбината по экономическим вопросам;

Осипов А. И. — председатель профкома;

Осипов Н. А. — слесарь цеха № 2;

Павлова В. М. — кладовщик подсобного хозяйства;

Прошин А. А. — директор стадиона;

Сальников А. К. — газовщик участка тепловакладышей;

Слесарева М. А. — аппаратчик химводоочистки цеха № 6;

Стужин В. Н. — машинист рудника «Усть-Брынкино»;

Фадеева В. А. — председатель КНК комбината;

Шабалина Т. А. — инспектор детских дошкольных учреждений.

Уважаемые товарищи! Проком, дирекция обращаются всем трудящимся комбината принять участие в выполнению замечаний и предложений, высказанных на собрании. Просить дирекцию и профком выделить участку квартиру.

Избран новый состав профкома, председателем которого осталась мастер В. Н. Евстифеева.

## ПРОФСОЮЗЫ: ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

### ДОЛГО СТРОЯТ БЫТОВЫЕ...

Много вопросов было на собрании задано после отчетного доклада председателя профкома вспомогательного участка В. Н. Евстифеевой. Присутствующая интересовалась все: и почему не дали путевку тверищу из коллектива, сколько денег выделяется участку на оказание материальной помощи и почему плохо идет строительство бытовых помещений и участку не выделена ни одна квартира, хотя очередь на жилье есть, и будет ли выполнен план по распланировке и как будет производится оплата.

В выступлениях тоже слышалась тревога за положение дел

на производстве. Так, слесарь А. Ф. Угрюмов призывал бережнее относиться к технике. Имел ввиду пилораму. — Мы ведь гробим ее, — сказал он. — В течение пяти лет ставим уже четвертую пилораму. На мои замечания не реагируют ни мастер, ни начальник.

Контролер М. М. Аудреева просила подбросить отчет о работе бытовых помещений и участку. Она обратилась к своим обязанностям электротехника на складе Усть-Брынкино. Журнал замечаний им не просматривается. А нагрузка на крановую хран большая, грузов поступает много.

Согласился с высказыванием А. Ф. Угрюмова и начальник

участка Г. М. Малый. Он признал, что контроль со стороны администрации участка за работой пилорамы ослаблен. Вопрос из вопросов — создание нормальных бытовых условий. В этом году бытовые не закончим. Главное сейчас до морозов подвести водопровод, сделать второй этаж, чем мы сейчас и занимаемся. Сделали свой тепловой узел, теперь ни от кого не будем зависеть: тепло пойдет и в бытовые помещения, и в модуль.

Теплофикация будет сделана в октябре. И о трудовой дисциплине: работаете хорошо, без нарушений, но если и в запой уходите, то коллективно.

Присутствующий член профкома комбината В. Л. Куприянов отметил такой факт: электрики из ЭРЦ очень часто работают в ЛТУ и видят плохое отношение к оборудованию. На ремонтные работы вызываются электромонтеры почти ежедневно, а иногда и по несколько раз в день.

Поэтому, признав работу профсоюзного комитета участка удовлетворительной, собрание обязало взять под постоянный контроль строительство бытовых помещений, составить план мероприятий по выполнению замечаний и предложений, высказанных на собрании. Просить дирекцию и профком выделить участку квартиру.

Избран новый состав профкома, председателем которого осталась мастер В. Н. Евстифеева.



Валентина Карловна Петрова, прессовщица цеха № 4, из тех людей, которые любят свою работу, болеют за дела производства. И не случайно, ведь Валентина Карловна на комбинате без малого тридцать лет. В своей работе, которая в основном проходит у гидравлического пресса, она ставит на первое место качество продукции, а уж потом — норму. Но и норму В. К. Петрова всегда перевыполняет. На должном уровне Валентина Карловна ведет и общественную работу в коллективе. Депутатом городского Совета два созыва была. Активно участвует в дежурствах ДНД. О добросовестной многолетней работе В. К. Петровой свидетельствует почетное звание «Ветеран труда комбината».

На снимке: Валентина Карловна Петрова.  
Фото А. Котова.

## ЗИМА ОТСРОЧЕК НЕ ДАЕТ ПОМОЩИ МАЛО

Погода не балует. Тем настороженное ожидаем мы приближение зимы. Судя по утренним заморозкам, начнется она не по календарю, а гораздо раньше. Готовы ли встретить ее во всеоружии в ЦСП?

На сегодняшний день план по подготовке к работе в зимний период осуществлен процентов на 30. Основная причина — мало помощи от подрядчиков. Необходимо привлечь силы отдела главного механика, они сейчас используются на других работах (ремонт печей). Своими силами цех в состоянии делать частичный ремонт.

Проведена ревизия отопительных систем теплоузлов, прочных систем СТД, сделана проверка и чистка бойлера. Частично осуществлен ремонт крыши: ремонтировали своими силами и с помощью РСУ. Выполнить не удалось из-за нехватки. Здесь хочется отметить непредусмотрительность проектировщиков.

При разработке проекта на были учтены погодные условия. Цех строился по типу зданий, предназначенных для южной полосы. Для наших снежных зим, дождливой осени «плоские» крыши оказались не пригодными. Каждый год из-за обилия воды они протекают. С этих же позиций не предусмотрены дверные тамбуры, а значит, не надежно сохраняется тепло в цехе.

Заминка с ремонтом произошла, отчасти, и из-за отсут-

ствия строительного материала. Не можем получить из отдела снабжения уже около двух лет стекло толщиной не менее 4—6 мм. (Более тонкое не выдерживает порывов ветра). Вместо него дают фанеру, так что пока «стеклимыся» фанерой.

Особо хочется сказать о отопительной системе цеха. Одна из важнейших задач перед ЦСП — продолжить 2-ю линию подачи теплоносителя от ЦЭС до ЦСП, на сегодняшний день ЦЭС дает маленькое давление. Верхние этажи отапливаются плохо. В зимних условиях это может привести к остановке цеха из-за переохлаждения. Несколько раз вопрос ставился перед тт. Павловым, Крисевичем. Обещают помочь, но пока результатов не видно.

Для ремонта оборудования нужны ролики всех размеров, пока эта проблема тоже не решается.

На сегодняшний день оконные проемы с северной стороны выложены стеклоблоками.

Сроки подготовки зиме истекают в конце ноября. Постарайся успеть сделать, как можно больше. Надеемся успеть, если будет помочь и не возникнут дополнительные препоны. Хотя иллюзиями себя тешить не будем — чтобы быть «экипированными» зимой стопроцентно — не хватит ни сил, ни времени.

В. АНДРЕЕВ,  
начальник ЦСП.

## ОСЛОЖНЕНИЙ НЕ ПРЕДВИДИТСЯ

Мероприятия по подготовке нашего цеха к работе в зимних условиях проводятся по составленному плану, утвержденному главным инженером комбината. В этот план включено одиннадцать наиболее серьезных и важных для нашего цеха пунктов.

Четыре пункта этого плана на сегодняшний день выполнены полностью. А именно: произведен капитальный ремонт стругача, создан запас пластичных глин, выполнен ремонт бойлерной с установкой водоподогревателя и заменой емкостного бойлера, осуществлена ревизия теплосетей, сделали большой ремонт мягкой кровли производственных зданий и подсобных помещений.

Четыре других пункта пока еще находятся в стадии выполнения. Это остекление рам и фрамуг производственных зданий и бытовых помещений, ремонт и чистка ливневой канализации, наладка технологической нитки шаровой мельницы № 3, замена несущих конструкций галерей транспортной ле-

нты от сушильного барабана с деревянных на металлические.

Оставшиеся два из запланированных мероприятий: ревизия и утепление пожарных гидрантов и колодцев, ревизия тепловых завес, сроки выполнения которых предусмотрены планом, будут выполнены в этом месяце. Сроки еще не истекли.

Особо хочу выделить еще один пункт плана по подготовке к зиме. Мероприятие, записанное в этот пункт, заключается в обстройке пылеулавливающей установки «Вихрь». Выполнение этой работы осложнится по причине отсутствия материалов и погодных условий, хотя делать работу придется. Для стабилизации работы аппаратов смонтирован дополнительный подогрев отходящих газов.

Мы рассчитываем, что в зимний период в цехе непредвиденных осложнений не будет.

М. ЯКИМЧЕВ,  
начальник цеха № 4.

## НУЖЕН СРОЧНЫЙ РЕМОНТ ТАРЫ

Территория комбината в районе ЦСП в последнее время напоминает свалку. Возвратная тара (поддоны), которые поступают на подъездные пути, практически не разгружаются и не ремонтируются на складе бывшего 1 цеха из-за отсутствия механизмов.

Для удобства работ (своих) железнодорожники ставят вагоны с поддонами на складах готовой продукции в цехах. В ЦСП, пользуясь тем, что есть мостовой кран, возрастают удобства выгрузки поддонов в полувагоны. Ежедневно ставится вопрос: как использовать металлические поддоны и проволоку? Хороший хозяин следит за чистотой и порядком своей территории. У нас этого не получается, но не по нашей вине.

Качественных поддонов — около 30 процентов. Остальные требуют ремонта. На деле весь этот «хлам» оседает в

цехах на складах готовой продукции.

Создаются неблагоприятные условия на рабочем месте на сортировке. Необходимо организовать срочный ремонт тары.

Деревянные отходы рабочие своими силами увозят на свалку или отдают людям в личное пользование. А тысячи железных поддонов, которые поступили на комбинат с дефектами и разгружены на складе ЦСП, годами лежат у очистных сооружений. И никто не решает вопрос — куда их деть?

Эти вопросы ежедневно поднимаются на селекторных совещаниях, но до сих пор не решены. Дефицит леса не скажется на нашей бесхозяйственности. Вопрос к руководству: кто должен заняться решением этой проблемы?

В. ЛИТВИНКО,  
начальник печного участка ЦСП.



## ПО НОВОЙ ТЕХНОЛОГИИ

Ученые института тепло- и массообмена АН БССР создают и изучают жидкие рабочие среды с магнитоуправляемыми свойствами. Подобные бесконтактно управляемые жидкости не только преображают классическую гидравлику, но и дают новый импульс развитию техники и технологии в будущем. Временному научному коллективу под руководством профессора З. П. Шульмана удалось получить новый класс намагничивающихся жидкостей. Вне магнитного поля они хорошо текут, при намагничивании, за тысячные доли секунды, уплотняются. Вместе с вязкостью изменяется теплопроводность, оптическая плотность и другие физические свойства. Это явление названо авторами магнитореологическим эффектом. Эти жидкости могут быть использованы при создании логических элементов схем для роботов, станков, систем гидроразличителей.

В хорошо известных каждому громкоговорителям ученым АН БССР увеличили мощность и улучшили качество звучания, введя в магнитный зазор специальную высокотеплопроводную жидкость. Без изменения конструкции и размеров изделия она до десяти раз увеличивает проводимую мощность.

За эту работу коллектива авторов выдвинут на соискание Государственной премии Республики 1990 года.

На снимке: старший научный сотрудник, кандидат технических наук С. А. Демчук и заведующий сектором, кандидат технических наук В. А. Кузмин за разработкой методов интенсификации теплообмена в громкоговорителях.

Фото Л. Климанского (Фотохроника ТАСС).

Выполнение мероприятий по подготовке хозяйства к работе в зимних условиях проводится не только одними силами. Здесь нам помогают многие цехи комбината, организация от агропрома «Сельхозживмонтаж». Выделяют рабочих, строительные и другие материалы, сами проводят работы, которые не по си-

Г. МЯСНИКОВА,  
директор подсобного хозяйства.

# ПРОФСОЮЗНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

## Создана Федерация независимых профсоюзов области

14 сентября в Новгороде состоялась XX областная межсожюзная конференция профсоюзов, в повестке дня которой было два основных вопроса: об областном межсожюзном органе профсоюзов и выборы делегатов на XIX съезд профсоюзов СССР.

С информацией о работе за прошедшее с прошлой областной конференции 8 месяцев выступил председатель облсовпрофа А. М. Кукушкин, который в заключение сказал, что областной совет профсоюзов, являясь органом, выполняющим преимущественно командино-административные функции, на современном этапе, практически исчерпал свои возможности и сегодня возникает острая необходимость изменения стиля и всей деятельности областного профсоюзного органа. Председатель облсовпрофа предложил обсудить этот вопрос.

Все выступающие были единны в одном: сегодня нужны качественные новые профсоюзы, которые могли бы по-деловому решать сложные и многообразные жизненные проблемы трудовых коллективов. «Чувствовать пульс жизни», — как сказала председатель обкома профсоюза рабочих местной промышленности и коммунально-бытовых предприятий Н. П. Середа. Она отметила, что за последнее время облсовпрофом сделано немало, наиболее важными достижениями она считает утверждение новых правил по жилью, а также разработка и поддержка Соглашения между профсоюзами и исполнкомами областного и городского Совета народных депутатов по обеспечению социальной защищенности трудящихся на 1991 год. А вот в работе с первичными профсоюзными организациями облсовпроф снизил свою позицию. «Областной профсоюзный орган, — говорила Н. П. Середа, — нам, безусловно, нужен, только в другом виде. Но и ему необходима будет поддержка первичек, обкомов. Назвать себя независимыми профсоюзами — это не значит еще стать независимыми. Тут надо многое сделать».

### ОБРАЩЕНИЕ

#### НОВГОРОДСКОЙ ОБЛАСТНОЙ МЕЖСОЮЗНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ПРОФСОЮЗОВ К ВЕРХОВНОМУ СОВЕТУ СССР

Мы, делегаты Новгородской областной межсожюзной конференции профсоюзов, глубоко озабочены ограничением прав и полномочий профсоюзов СССР, предусмотренных проектом одобренного Верховным Советом СССР Закона «Об общественных объединениях».

Указанный нормативный акт фактически уравнивает в правах профсоюзы, призванные защищать интересы трудящихся, с общественными объединениями, действующими в рамках ограниченных целей и задач. Предусмотренные проектом Закона регистрация уставов профсоюзов и зависимость их деятельности от государственных надзорных и контрольных структур, противоречит предусмотренной Основами законодательства СССР и союзных республик о труде

гарантии независимости профсоюзов.

Мы требуем не распространять действие Закона СССР об общественных объединениях на профсоюзы СССР, а ускорить принятие Закона «О правах профессиональных союзов СССР».

Конференция выражает протест против установления контроля государства за финансовой деятельностью профсоюзов, вмешательства в их внутренние дела. Считаем, что отношения государственных и хозяйственных органов с профсоюзами должны строиться исключительно на принципах равноправия и партнерства.

Мы обращаемся к народным депутатам СССР от профсоюзов с настоятельным требованием не допустить принятия данного законопроекта в предложенной редакции.

ной

и спортивной работой. Все остальное, по мнению участников конференции, встают такие проблемы, как рост цен, снабжение продовольствием, производство товаров для населения, строительство жилья, ухудшающееся положение с охраной труда, сложность, в связи с принятием, а порой и несогласованностью новых законов, правовой работы, вопросы использования профсоюзного бюджета, учебы профсоюзного актива.

Выборы делегатов на XIX съезд профсоюзов СССР проходили в несколько этапов. По норме представительства от нашей области необходимо было избрать 3 делегата, а представлено на конференции было 12 кандидатов в делегаты от различных отраслей. В результате тайных голосований делегатами на XIX съезд профсоюзов СССР были избраны А. М. Кукушкин — председатель облсовпрофа, Ю. А. Удальцов — электрик СУ-78 треста № 43 «Новгородхимстрой» Ю. А. Удальцов, он также сказал: «Для рабочих не столь важно, как будет называться профсоюзный орган, важно, чтобы это было не простой сменой вывески. Нас надо защищать от произвола различных монопольных отраслей, не надо пугать забастовкой, надо всем научиться работать. Надежды на Советы не оправдываются. На недавней встрече в областном Совете нам не дали четкого ответа на вопрос: куда девается продукция промышленных предприятий и почему сегодня прилавки завалены кооперативной продукцией, которая не по карману многим трудящимся? Кто этим дирижирует? В конце выступления Ю. А. Удальцов призвал все отраслевые профсоюзы встать на защиту и поддержку нового территориального профсоюзного органа.

Г. П. Дьяконов — председатель Валдайского райкома профсоюза работников агропрома, считает, что одной из главных задач областного органа профсоюзов должно стать согласование различных интересов всех отраслей. Важное место должно быть отведено работе по соглашению с областными органами власти. Много вопросов возникает с формированием и использованием бюджета областной Федерации независимых профсоюзов (так предполагается называть новый территориальный орган профсоюзов).

Председатель областного совета ВДФСО М. В. Федоров призвал обратить внимание на развитие и финансирование спортивных учреждений области. Это выступление прозвучало с тревогой, потому что сегодня встал вопрос о том, надо ли заниматься профсоюзом культурно-воспитатель-

и спортивной работой. В этот же день состоялась учредительная конференция, на которой была образована областная Федерация независимых профсоюзов — новый межсожюзный орган, основанный на принципах федерализма и демократии в рамках Конституции СССР и действующего законодательства, где все вопросы будут решаться на основе коллегиальности и гласности. В основе работы Федерации не руководство профсоюзными организациями, а координация их деятельности в решении межсожюзных задач. Момент создания областной Федерации независимых профсоюзов открыл новый период в истории профсоюзов области.

Таким образом, обсуждены и

приняты декларации об образовании областной Федерации независимых профсоюзов и

положение о Новгородской областной Федерации независимых профсоюзов. Состоялся

прием в члены Федерации. Первыми в нее вступили: обкомы профсоюза рабочих автотранспорта и шоссейных дорог; работников народного образования и науки; работников культуры; областные советы председателей профкомов организаций профсоюза рабочих текстильной и легкой промышленности и рабочих электростанций и электропромышленности; профсоюзные организации Старорусских заводов приборостроения и химического машиностроения, Боровичских заводов «Полимермаша», «Двигатель» и деревообрабатывающих станков; ПО «Азот» им. 50 летия Октября; кооперативно-государственное объединение «Новгородхбэз».

Конференция избрала председателем совета Федерации А. М. Кукушкина, заместителями председателя — В. П. Еловского и С. А. Серафину.

Участники конференции приняли обращение к Верховному Совету СССР, в котором выражена озабоченность ограничением прав и полномочий профсоюзов СССР, предусмотренных проектом одобренного Верховным Советом СССР Закона «Об общественных объединениях», а также требование ускорения принятия Закона «О правах профессиональных союзов СССР». Кроме этого, было дано обращение к депутатам областного Совета народных депутатов о недопустимости повышения цен на товары и услуги до тех пор, пока не вступят в действие механизмы компенсации и социальной поддержки населения.

На конференции были созданы постоянно действующие бюджетная комиссия и комиссия по выработке защитных функций профсоюзов в период перехода к рынку и избрали члены этих комиссий.

Было принято постановление о создании с января 1991 года областной профсоюзной газеты.

На этом учредительная конференция завершила свою работу.

**О. АФАНАСЬЕВА,**  
референт пресс-центра  
совета Федерации  
профсоюзов.

### Вести ограничения

Председателю Новгородского областного Совета народных депутатов тов. СЕМЕНОВУ М. Е.

Председателю Новгородского городского Совета народных депутатов тов. ОЧИНУ В. Ф.

По имеющимся сведениям Эстония собирается в самое ближайшее время в два-четыре раза повысить цены на отдельные виды продуктов. Это же планируют сделать и другие прибалтийские республики. Такие шаги Эстонского правительства неизбежно приведут к дестабилизации рынка продовольствия в нашей области в силу ее географической близости к прибалтийским республикам.

Чтобы не усугубить и без того напряженное положение с обеспечением жителей г. Новгорода и области продовольственными товарами, в целях недопущения кризисной ситуации

### Обращение

Новгородской областной межсожюзной конференции профсоюзов к депутатам областного Совета народных депутатов

Уважаемые товарищи депутаты!

Участники областной межсожюзной конференции профсоюзов обращаются к вам в то время, когда в области до предела обострилась обстановка в экономике, продолжает снижаться жизненный уровень населения.

В такой момент нельзя согласиться с исполнением облсовета, недавно принявшим решение о значительном повышении (от 25 до 300 процентов) предельных розничных цен на картофель, овощи и продукты их переработки. Причем на целый ряд овощей и фруктов, как лук, чеснок, виноград, слива, зеленые культуры, тепличные овощи вообще не установлены предельные розничные цены, что приводит к неконтролируемому росту цен на них.

Таким образом, из бюджета населения предполагается изъять денежных средств на сотни тысяч рублей. Компенсация же особенно малообеспеченным семьям в связи с подорожанием за счет местного бюджета не предусмотрена.

Может быть у вас возникнет мнение, что профсоюзы гружают краски и жизненный уровень людей не так уж плох. Фактическое положение, складывающееся с ценами, не дает оснований для таких выводов. Так, по данным областного управления статистики во II квартале 1990 года к уровню аналогичного периода 1989 года индекс цен государственной торговли возрос по кожанной и резиновой обуви соответственно на 11,3 и 33,8 процента, чулочно-носочным изделиям на 20,3 процента, синтетическим моющим средствам на 28,5 процента, по электротоварам и часам на 8,1 и 10,7 процента. В среднем же на непродовольственные товары индекс цен в этот период увеличился на 3,3 процента, а за последние годы на 6,9 процента. Если же учесть продукты питания, большая часть которых приобретается по более высоким ценам на рынках и в погребко-переработки, то темпы роста цен будут еще значительнее.

Налицо постепенное наступление на жизненные интересы людей, вызывающее справедливое возмущение новгородцев. Не секрет, что в первую очередь от таких действий страдают инвалиды, пенсионеры, многодетные семьи, студенты, которых в области немало и, как правило, имеющих доход менее 75 рублей в месяц.

Поэтому даже небольшое повышение цен ведет только к увеличению количества людей, чьи жизненный уровень переходит за черту бедности.

Мы обращаемся к вам, уважаемые депутаты, не допустить какого-либо повышения цен на товары, тарифов на услуги до тех пор, пока не вступят в действие механизмы компенсации и социальной поддержки населения, особенно для малообеспеченных людей. Просим пересмотреть решение исполнительного комитета облсовета о повышении предельных розничных цен на картофель, овощи, продукты их переработки или же незамедлительно ввести, как поступили в других областях, денежную компенсацию на потребление этих видов продуктов.

Мы надеемся, что народные депутаты в соответствии со своими предвыборными программами будут всегда отстаивать интересы трудящихся.

## Русский календарь ОКТЯБРЬ

Октябрь, или октомврий, — имя десятого месяца в году; он по Ромулову календарю считался восьмым и потому удерживал точное свое название, несмотря на различные имена, даваемые ему римскими императорами и сенатом. Кarel Великий назвал этот месяц вейномонат, т. е. винный месяц.

**О погоде в октябре.** Когда бывает гром в тот час, как солнце вступит в знак Скорпиона, то это означает неурожай хлеба на следующий год, скотине упадок и мало масла; сколько будет дней от выпавшего снегу до нового месяца, столько будет в зиме слякоти и снегу.

**Экономические замечания.** Продолжать молочение хлеба, мять льна, вспахивание ярового будущего клина. Поправлять пашни смесями наземов, а именно: на глинистые почвы возить песок и хрящ, а на песчаные — глину, болотный чернозем, рухляк и прочее. Сеять леса и сажать семена для некоторых деревьев; рубить строевой лес, чтобы зимой его удобнее было перевозить. Пчел прибирать к зимовице (или замазывать швы у ульев). Лучшее время для лова рыбы, для завода в прудах и сажания в садки. Собирать рябину и хранить ее в соломе, где она отлежится и будет годна к пище.

**В саду.** Пересаживать можно все роды плодовых и других деревьев, особенно в песчаном грунте; в сырому же тяжелом гораздо лучше бывает весенняя пересадка. Смородину, малину и крыжовник лучше пересаживать осенью, потому что они весною часто идут в рост, нежели можно взяться за мерзлую землю. Можно сажать черенками смородину, крыжовник. Розы разделять и пересаживать теперь или весною. Собранные яблоневые и грушевые зерна и вишневые и слиновые косточки можно сеять или сберегать в песке до весны. Сберегать опавшие листья. Собирать остальные поспевающие семена. Еще до зимы стараться истреблять всяких насекомых и гадину, особенно крыс и мышей.

**В огороде и погребе.** В хорошую сухую погоду вынимать все коренья и капусту и дать им немного отдохнуть на воздухе, от чего они в погребе лучше сохраняются. Закладывать новые гряды, а старые покрывать навозом. Можно сеять морковь, буряки, петрушечные, сахарные, овсяные коренья, лук, шпинат, спаржу и так далее. Вскапывать огорода осенью, что весьма способствует хорошему урожаю. Траву и листья от кореньев и других растений, а также капустные листья и тому подобное отваривать и солить в бочках для скота. У хорошего эконома ничего не должно пропадать.

**Медицинское наставление.** В октябре не худо употреблять пищу для укрепления желудка несколько пряные сиди, бречься от сырого воздуха. Движения в этом месяце крайне нужно, дабы испарина свободно выходила. Даже в покоях упражняться в какой-либо работе.



27 лет отдал отряду военизированной охраны комбината Нил Андреевич Васильев, начальник команды № 2. Пришел в отряд рядовым бойцом. Сейчас Нил Андреевич, как начальник команды, отвечает не только за себя, но и за технику, машины, выезды на пожары, обеспечение контроля за пропускными пунктами. А всего в команде Н. А. Васильева 20 человек, за которых он тоже несет ответственность. В общем, работы много у начальника команды № 2. Н. забывает он и общественные поручения. Нил Андреевич член товарищеского суда, член месткома. Дважды заносился на Доску почета комбината. За отличие в работе награждался Почетной грамотой. Сейчас Н. А. Васильеву присуждено почетное звание «Ветеран труда БКО».

На снимке: Нил Андреевич Васильев.  
Фото А. Котова.

## СЕЗОН ОТКРЫТ ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ! ВАС ПРИГЛАШАЕТ ДОМ КУЛЬТУРЫ

И вновь Дом культуры комбината огнеупоров открыл свои двери для посещений и занятий в кружках и студиях по самым различным наклонностям. С 1 сентября этого года шел набор во многие имеющиеся и вновь созданные коллективы. А именно: в студию бальных танцев, народный хореографический коллектив «Радуга», народный театр, подготовительную студию театра юного зрителя, кружок кройки и шитья, макроме и фриволите, народный духовой оркестр, детский образцовый танцевальный коллектив, студию изобразительного искусства, фотокружок, киностудию «Квант», курсы обучения английскому языку, в студию «Малышок» для пяти-шестилетних дарований, курсы домашних медицинских сестер, кружок баянистов. Разнообразие, широкий выбор по вкусу — вот что характеризует нынешний сезон работы кружков и студий Дома культуры. Во многие студии и кружки набор на сегодняшний день полностью закончен. Но в ряде — еще продолжается. Последнее относится к студии «Малышок», курсам домашних медицинских сестер и кружку баянистов.

Только начала сезон детская студия изобразительного искусства, и уже радует посетителей своими работами проходящих в помещении Дома культуры выставкой рисунков. Коллективы художественной самодеятельности быстро отклинулись на предложение, мобилизовали свои силы и подготовили концерт к 25-летию профсоюзного комбината. Концерт был встречен очень тепло слушателями. В его программе приняли активное участие детский образцовый танцевальный коллектив (руководитель О. Н. Аникина), театр юного зрителя и народный театр (режиссер Н. Г. Галактионова).

Но это только начало сезона 1990—1991 года работы кружков и студий Дома культуры. Впереди у наших коллектива обширные, разнообразные, новые творческие планы, которые на текущий момент обсуждаются и принимаются.

Время сейчас у нас такое проблемное, поэтому не могу не заострить внимание на тех недостатках, которые не обошли наш Дом культуры, его работу и в этом сезоне. В июне 1991 года исполняется 30 лет со дня присвоения звания

коллективу народного театра народный. Несомненно, в этом юбилее примут участие коллектива Дома культуры, театры области, народный театр из города Резекне (Латвийская ССР). С последним нас связывает многолетняя дружба и творческая работа. Конечно, не обойтись нам в подготовке и проведении этого праздника без помощи профсоюзного комитета комбината. В сезон выездных спектаклей и концертов нам нужен свой автобус. Он есть в автобазе, но до сих пор не решен вопрос с водителем, которого у этого автобуса нет.

К сожалению, часто из того, что мы планировали на итоги сезона, не все претворялось в жизнь. Причин этому много. Основная — Дом культуры требует капитального ремонта, начиная с крыши и заканчивая перестройкой помещений. Можно вести работу перечисленных кружков и студий в существующих условиях, и мы ее будем вести, но было бы лучше все же в улучшенных.

Н. ГАЛАКТИОНОВА,  
режиссер народного театра  
Дома культуры комбината.

## ПРОГНОЗ НА ОКТЯБРЬ

Подверженность вашего настроения колебаниям

Дни эмоциональной неустойчивости: 3, 4, 5, 6, 7, 10, 11, 16, 18, 22, 26, 30.

Дни благоприятные: 1, 8, 15, 21, 24, 27, 28, 29.

Дни повышенной конфликтности: 2, 12, 20, 23, 25.

Влияние на вашу волевую сферу (активность)

Дни, благоприятные для деловой жизни: 1, 3, 4, 6, 10, 15, 17, 19, 24, 28, 29, 30, 31.

Дни напряженки, трудные для конфликтов и принятия решений: 5, 12, 15, 22, 23, 26.

Дни, требующие повышенной сосредоточенности, осторожности: 2, 8, 9, 11, 16, 18, 20.

Влияние на вашу интеллектуальную деятельность.

Дни большей продуктивности мышления: 1, 2, 5, 8, 11, 12, 13, 15, 19, 21, 24, 27.

Дни меньшей продуктивности мышления: 3, 6, 9, 10, 14, 18, 22, 26, 30, 31.

Предупреждение непредвиденных ситуаций

Дни, благоприятные для поездок и путешествий: 2, 4, 8, 15, 19, 21, 22, 24, 26, 28, 29, 31.

Дни, особо неблагоприятные для поездок и путешествий: 1, 3, 6, 9, 11, 12, 16, 18, 20, 22, 30.

Дни повышенного травматизма: 4, 6, 9, 11, 12, 13, 18, 20, 25, 26, 27.

Ежемесячник  
«Твое здоровье»  
№ 7, 1990 г.

## «НОВГОРОДСКИЕ ВЕДОМОСТИ»

Вы хотите регулярно получать информацию о работе Советов и народных депутатов?

Вас интересуют важнейшие события, происходящие в нашей области?

Вы желаете больше узнать о социально-экономической и общественно-политической жизни новгородцев?

Вам нужен интересный собеседник, с которым можно об-

судить наиболее волнующие Вас проблемы?

Тогда мы советуем Вам выписать новую газету «Новгородские ведомости», учрежденную областным Советом народных депутатов.

Газета с таким названием издавалась в Новгороде с 1838 по 1918 год. Это было массовое, народное издание, традиции которого сохранили и современные «Новгородские

ведомости». Выходить они начнут с января 1991 года ежедневно, на 16-ти страницах.

Подписной индекс газеты — 52884. Цена подписки значительно ниже многих периодических изданий — 10 руб. 40 копеек на год.

**ВЫПИСЫВАЙТЕ ГАЗЕТУ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ «НОВГОРОДСКИЕ ВЕДОМОСТИ»!**

АДРЕС РЕДАКЦИИ: ул. Кольцова, 18, управление комбината. Телефоны: редактора — 28-47, общий — 20-47.

Борисовская типография управления издательства, полиграфия и книжной торговли Новобелисполкома, Объем 1 печ. лист. Тираж 1500 экз. Зак. 7175.

## ШАХМАТЫ

Ведет В. Антипов

№ 128. М. Рейтман (Одесса). Крс3, Лж7 — Кра1, Кж8. Близнец: переставить Кж8 на н7.

Мат в два хода.

№ 129. М. Рейтман. Крс1, Фн5, Се8, Св2—Кра2, Св3, п. е5.

Мат в два хода.

1. Фф7? С—, С:ф7 2, Ф×С, С:ф7 мат, но 1... е4! Фф3? С— 2. Фа3 мат, но 1... е4! Решает только 1. Сф7! Цугцванг. 1... С—, С:ф7, е4 2. С×С, Ф:ф7, Фа5 мат. Простая и произвольная перемена матов.

№ 130. М. Макдоул (Англия). Крс3, Фн3, Лн2 — Крж1, пп. е4, ф3, ж2.

Мат в три хода.

№ 131. О. Шуплат (Капустинцы). Крс2, Лв5, Лд3, Се1 — Крс4, п. д4.

Мат в три хода.

№ 132. В. Антипов. Крж1, Лд6, Сс7, Сж6, п. ж4 — Крж3, п. н4.

Мат в три хода.

№ 133. С. Кириллов (Гайворон). Крн7, Фв4, Кв8, п. в7 — Крд5. Мат в три хода.

№ 134. В. Гребешков (Середка). Краб, Фф1, Лд1 — Крс3, п. е6.

Мат в три хода.

№ 135. В. Чертков (Чернигов). Крф3, Лв6, Са7, Сф7, Ке6 — Крд5, Сн8.

Мат в три хода.

№ 136. В. Кожакин (Магадан). Крд1, Лс1, Сс3 — Кра1, Лз2, Са1, п. а2.

Мат в три хода.

№ 137. А. Висков (Волгоград). Крс8, Фс6, Сф4, п. с2 — Крс4, Сс5, п. с3.

Мат в три хода.

№ 138. Д. Махатадзе (Зестафони). Крд3, Лд2, пп. с5, д6, д7, е5 — Крд5.

Мат в три хода.

№ 139. А. Шахназарян (Керчь). Крф1, Фд2, Кн2 — Крн5, пп. ф3, ж4.

Мат в четыре хода.

№ 140. П. Крепко (Днепропетровск). Краб, Лф7, Ке7, п. ф5 — Крд8. Мат в четыре хода.

\* \* \*

Ответы на задачи, опубликованные 15 и 22 марта: № 41. Белая ладья на ф1. 1. Крд3! № 42. Фф3! № 44. 1. Кф5! № 45.

1. Св8! № 47. 1. Крд6! № 48. 1. Сд1! № 49. 1. Сф3! № 50. 1. Сд2! № 51. 1. Фс7! № 52. 1. Лн6! № 53. 1. Ке7! № 54. 1. Кф4! 6 О... Св6, С:в4 2. Кс6, Ке4! № 55. 1. Фа7 с2 2. Фф2 Крн2 3. ж3+.

\* \* \*

Вниманию читателей! Бакинское популярное издание «Шахматы» предлагает Вам подпись на 1991 год. Для этого вышлите в адрес редакции: 1.

перевод на шесть рублей; 2. заполненный подписьной абонемент (индекс на русском — 76521), а также конверт с Вашим адресом (с маркой 10 коп.) для заказного отправления из редакции проштемпелеванного редакции проштемпелеванного абонемента. И Вы станете обладателем единственной шахматной газеты России!

Адрес: 370146, Баку, Метбет проспект, 529-й квартал, редакция «Шахматы».

Редактор В. И. Кузьмина.